

金标准是这样打造的

全市防汛工作综述

记者 李凤霞 王凯

2021年7月19日到22日,我市遭遇历史罕见特大暴雨,降水量突破历史极值,加之上游贾鲁河、沙河、颍河泄洪,防汛形势异常严峻。市委、市政府在科学研判的基础上,果断采取“转移、固堤、分流、滞洪”四项硬核措施,取得了抗洪抢险的全面胜利,实现了无一人伤亡的“金标准”,受到了国家防总和省委、省政府的充分肯定。2022年3月14日全省防汛工作会议召开后,市委书记张建慧、市长吉建军对全市防汛工作进行全面安排部署。

高位推动,加压推进。3月15日,市委、市政府主要领导带领相关部门负责人到市应急管理局进行专题调研,对防汛重点工作进行再安排。3月16日下午,市委书记、总河长张建慧到省、市重点防洪河道现场进行巡河,要求紧盯防汛重点河段和薄弱环节,在查找隐患、发现问题、解决问题上下更大力气,做到防患于未然,确保我市安全顺利度汛,全力保障人民群众生命和财产安全。4月30日,市长吉建军到部分县市区调研督导沙颍河、贾鲁河综合治理、防汛和灾后重建并开展巡河工作,全市防汛工作持续加压推进。

全面落实防汛责任制。一是完善全市防汛组织指挥体系。我市结合防汛实际,对市防汛抗旱指挥部进行深度调整,建立完善“1+13”(1个指挥部,13个工作专班)指挥体系,畅通指挥渠道,形成统一指挥、共同应对、避险为要、专班处置的应急抢险救援联动机制。县、乡、村均成立了防汛指挥机构,形成了上下贯通、协调联动的防汛抢险救灾指挥体系。二是全面压实各级防汛责任。认真贯彻落实以行政首长责任制为核心的防汛抗旱责任制,印发了《周口市2022年防汛工作方案》,明确了党政军领导、重点防洪工程责任分工和市防汛抗旱指挥部成员单位职责。5月10日印发了《周口市防汛抗旱指挥部关于周口市重点防洪工程防汛责任人的通报》,并于5月12日在《周口日报》上公布了周口市重点防洪工程防汛责任人名单。确定了各级防汛责任人以及防洪河道、大中型水闸、堤防险工险段等关键环节、重点部位责任人930余人,做到责任到人、人员在册、风险上图。三是扎实开展汛前隐患排查。春节过后,市防办立即部署汛前安全大检查工作,各级河长、各级责任人认真履责、全面排查,针对查出的问题制定整改清单,明确整改时限,确保汛前整改到位。汛前无法完成整改的,要制定具体可行的应急度汛措施,确保安全度汛。

构建完善防汛预案体系。严格落实省、省政府要求,确定了我市1个总预案,10个专项预案相结合的“1+10”防汛应急预案体系。《周口市防汛应急预案》和《周口市防汛紧急避险安置预案》已经市委、市政府研究审议并通过并印发实施。市水利部门修订完善了沙颍河、贾鲁河、汾泉河、涡河、黑河5条主要防洪河道的超标准洪水防御预案,重新编制完成了颍河、新蔡河、新运河、泥河4条流域面积1000平方米以上河道的超标准洪水防御预案。城市管理、农业农村、消防、港航等8个部门已完成各自防汛专项预案编制。

强化应急救援能力建设。一是加强队伍建设。全市建立了市级35人、县级161人的防汛抢险救灾专家库,组建各类防汛抢险救援队伍149支、10817人。目前共开展防汛应急抢险演练49次、参演人数2807人次;开展防汛相关业务知识培训46次,3434人次。二是加强物资储备。根据汛前检查结果,全市共储备编织袋393万余条、编织布34.8万平方米、块石2.7万立方米、沙石料7.7万立方米、铅丝96.5吨、冲锋舟115艘、橡皮舟181艘等价值4077万元的防汛物资和设备。

下一步,我市将进一步夯实防汛责任,开展风险隐患排查治理,科学配备防汛物资,强化队伍建设,扎实做好应急演练,切实提升我市防汛应急能力。严格执行汛期24小时带班值班制度,加强监测预警和会商研判,始终保持高度重视的态度,以久久为功的恒心,坚决确保安全度汛,保证人民群众生命财产安全。

淮阳区应急管理局

为重大危险源企业全面“体检”

本报讯 (记者 王凯) 企业安全防范措施是否落实到位?隐患整改是否彻底?应急演练是否有成效?5月21日,淮阳区应急管理局邀请相关行业领域的专家到金农、桂柳两家重大危险源企业进行全面“体检”。

此次检查活动以专家为主导,深入企业厂房车间,从警示标识到涉氨设备的运行及保养进行细致排查,对企业安全生产台账及安全责任制落实情况进行全面梳理。本次检查共查出安全隐患33处,下发隐患整改通知书2份,现场向企业主要负责人进行反馈并提出整改建议。

区应急管理局负责人要求,重大

危险源的管理是区委、区政府主要领导时时挂在嘴上、放在心上的大事,关系群众生命安全,关系全区安全稳定,宁可百日紧、不可一日松。要严格做到责任落实到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应急救援到位,认真执行各项安全生产规章制度,配备专业安全管理人员。排查要再细致,企业要切实履行主体责任,加强日常排查和隐患自查自纠,确保隐患闭环管理、整改到位。要加快技术改造升级,在区委、区政府和相关部门的帮助指导下,优化生产工艺,降低安全风险,提升本质安全水平。

简讯

●为加强鹿邑县两会会场及代表驻地安全保障工作,5月23日上午,鹿邑县委办组织应急、消防、市场监管、电力等相关职能部门及属地办事处成立联合检查组,对鹿邑县两会会场及代表驻地开展安全隐患大排查。

●5月20日,西华县应急管理局召开全县应急管理综合工作会议,各乡镇(办)、经开区分管副职、信息员,县公路管理局、县住建局、县卫健委等相关部门分管副职参加会议。会议由西华县应急管

局负责人王凯整理)

应急与安全

组版编辑:滕永生 电话:6199503

周口日报

我市开展重大危险源企业专项督导检查

本报讯 (记者 王凯) 为防范化解危化品重大安全风险,持续巩固“消地联合”监管机制,精准防控危险化学品重大危险源安全风险,确保全市安全生产形势持续稳定,5月18日,市应急管理局、市消防救援支队联合下发通知,即日起对全市油气储存危险化学品重大危险源企业(包括石油库、LNG经营企业)进行专项督导检查。

据了解,此次专项督导检查坚持实现全市油气储存危险化学品重大危险源企业检查督导100%覆盖,企业对标自查率达到100%,市级层面交叉检查覆盖率达到100%,隐患问题整改率达到100%。专项督导检查自即日起至7月10日结束,5月30日前,要完成企业自查,形成问题隐患和整改措施清单,实施整改,并录入重大危险源监测预警系统;6月30日前,要完成市级检查全覆盖;7月10日前,要完成

主要问题隐患整改。

据介绍,根据通知要求,本次检查将采取自查、抽查、异地互查等方式进行,对检查中发现的问题隐患和整改情况全部录入全国危险化学品安全生产风险监测预警系统,实行闭环管理。相关县(市、区)应急管理部门、消防救援机构要全面落实《应急管理部办公厅关于建立危险化学品重大危险源企业联合监管机制(试行)的通知》要求,做好联合会商、联合检查、信息共享、应急联动、联合培训宣传等工作,确保工作取得实效。要将专项检查督导作为防控危险化学品重大风险的重要措施,强化责任落实,抓好组织实施,以专项督导检查推动重大危险源安全管理各项措施落实。对检查中发现的违法违章行为依法立案查处,不断提升我市重大风险防控水平,坚决遏制重特大事故。

“蓝天”临门 “神鹰”下凡

项城市应急管理局社区演练送安全



图为演练现场

本报讯 (记者 王凯 文/图) “老人心脏骤停、孩子异物卡喉,都会在极短时间内造成不可逆转的损伤,甚至失去生命。如何在有限的‘黄金急救时间’内对身边发生突发状况的老人、孩子进行抢救?下面,我给大家现场演示心肺复苏胸外按压、人工呼吸和海姆立克急救法。”项城市应急蓝天救援队队员刘丽娟边讲解边在模拟人身上实施心脏按压。

为增强居民的防灾减灾意识,提升避险自救技能,5月24日,项城市应急管理局组织项城市应急蓝天救援队和项城市神鹰救援队,开展了防灾减灾进社区和自救培训到身边活动。本次活动先后在花园街道后高营社区、潘庄社区和水寨街道任营社区,以现场讲解、发放宣传资料和现场培训教学的形式进行。活动现场,项城市应急管理局工作人员结合生产生活实际,首先向社区群众讲解了安全使

用电器、燃气,交通出行,防震防雷防汛等方面的安全知识和避险技能。随后项城市应急蓝天救援队队员详细讲解了心肺复苏胸外按压、人工呼吸和海姆立克急救法,并现场利用模拟人进行演示,周围群众在工作人员的指导下进行了操作体验。

“我爷爷就是因心肌梗死去世的,要是当时我掌握了这些抢救方法,说不定爷爷现在还好好的,我一直都想要学,真是太有用了!”在任营社区,一名群众在结束体验后告诉志愿者。现场群众纷纷表示:“意外随时都会发生,这些安全避险知识太有用了,都是救命的技能啊!”

“通过开展此次活动,我们向群众普及各类灾害防范知识和基本应对技能,强化了社区居民安全生产、防灾减灾意识,有效提升他们的防灾减灾及自救互救能力,进一步夯实了基层应急管理、防灾减灾救灾基础。”项城市应急管理局相关负责人说。

西华县应急管理局

开展新型建材行业隐患大排查



查阅台账

本报讯 (记者 王凯 文/图) 近日,根据2022年度安全生产监督检查计划,西华县应急管理局执法队对辖区内8家新型建材企业进行安全生产执法检查。

执法人员主要对企业的双重预防体系建设运行情况、安全生产教育培训、安全管理制度、隐患排查治理等进行了现场执法和隐患排查。执法人员对企业当前双重预防体系建设中存在的问题及隐患排查治理方面的薄弱

环节提出具体整改要求,要求企业负责人要牢固树立安全意识,确保双重预防体系真建真用,做到风险分级防控、源头管控,强化企业安全风险意识,提升企业安全管理能力,促进企业安全发展。

据介绍,通过加强对新型建材企业的执法检查,使企业负责人对企业当前安全生产方面存在的问题和薄弱环节有了更进一步的认识。

太康县委办

强力推进安全生产督导工作

本报讯 (记者 王凯 通讯员 马军伟) 5月24日上午,太康县委办组织召开全县安全生产督导工作推进会。会议由县委办主任,县应急管理局党委书记、局长冯素梅主持,全县8个安全生产督导组组长和联络员出席会议,县委办全体成员参加会议。

冯素梅指出,随着全县疫情防控形势的好转,社会经济迎来全面发展的新机遇,发展潜能正在快速释放。但要清醒认识到,要统筹发展和安全,不能以牺牲安全为代价,要坚决克服麻痹思想、厌战情绪和侥幸心理,压实压紧安全生产党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任,进一步强化安全红线意识和底线思维。

冯素梅要求,各督导组要切实履职尽责,积极发挥作用。要明晰工作重点和内容,认真对照安全生产督导检查工作方案和相关通知,积极发挥自身专业特长,针对督导中发现的问题提出具有针对性、建设性和操作性强的意见和建议。要坚持实事求是的原则,对发现的问题真查、真找、真报告,做好被督导单位的提醒和推动工作,当好安全生产工作的指导员、督查员和服务员。要统筹督导防汛工作,严格按照郑州“7·20”特大暴雨灾害以案改工作要求,督导被检查单位检视整改落实情况,确保全县安全度汛。

孙彬:

“疫”线风采践初心

记者 王凯/文 通讯员 杨东升/图

“在疫情面前,我们每个人都有做好防控工作的责任,作为党员干部更应该走在前干在先,团结带领群众筑牢坚固防线。”在疫情防控阻击战中,鹿邑县应急管理局干部孙彬不分昼夜,扎根社区,全力协助社区干部开展门口值守、核酸检测、物资配送、秩序维护、扶老助弱、宣传引导、入户统计等工作,始终坚持以最高标准、最严要求、最好状态科学有序防控。

“您好,请问您家几口人,有没有什么需求或困难?”“您好,这是最新的疫情防控政策,请您了解一下!”孙彬和社区干部持续开展敲门行动,收集居民在生活物资和就医购药等方面的需求信息,对辖区孕妇、独居人员、孤寡老人、慢性病人等人员信息进行调查登记,建立特殊群体工作台账,积极做好居民心理疏导和政策宣传工作,并公开生活、就医、应急服务求助电话和便民服务电话,方便居民及时了解社区疫情防控政策及其他问题,切实满足居民基本生活需求和特殊需求。

“请大家赶快下楼做核酸!”“请大家提前打开行程码、健康

码,保持距离,有序排队!”“叔叔阿姨您好,我们来上门做核酸采样了!”连日来,孙彬每天来到下沉小区,提前摸排需要上门进行核酸采样人员,采取“喇叭巡游+微信通知+电话催促+敲门行动+送检上门”的方式,积极组织小区居民进行核酸采样。

“采样速度这么快吗?我还以为要排很长的队呢!”“现场秩序维持得挺好的,我以为要人挤人呢!有你在,效率真高!”这是在采样现场群众对他的称赞,也是对他默默付出的肯定。每次核酸采样完成后,孙彬顾不上休息,立即核对小区应检人数、未检原因等,并汇报上报,确保核酸检测不落一户、不漏一人。

疲惫又充实的日子一天天过去,作为志愿者的孙彬把家庭、个人抛在脑后,全身心投入抗疫工作中,从不叫苦叫累,不讲条件、不讲困难、不打折扣,切实把群众的冷暖放在心上,用新时代应急人“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的实际行动共同构筑起疫情防控的坚固防线。



准备上门核酸采样

第93期

策划:朱平和 张磊
执行:郭元元 王凯



市应急管理局
微信公众账号